

五华区龙翔街道茭菱社区

15分钟便民养老圈让居民“老有所依”

都市时报全媒体记者 姜洁

关注社会热点

关爱老年人

“刚接触刘阿姨时，她情绪悲观，心情激动，经过长时间的疏导，她现在变得很开朗，把我们当家人一样。”“蒋阿姨自从上次摔跤昏迷后，成了我们的重点关注对象，现在我们每天都要打电话确保她的安全，每隔两天到她家看一次，检查她的身体状况。”……五华区龙翔街道茭菱社区用实实在在的行动，致力于打造家门口的15分钟便民养老圈，让社区居民“老有所依”。

标准化、智能化 推动养老服务基本公共服务建设

茭菱社区共有常住居民3856户，8608人，其中60岁以上的老人2000余人，随着社区内老年人口的日益增长，如何满足他们的多元化服务需求，成为社区的重要议题。

茭菱社区积极推进养老服务体系建设标准化建设，通过制定一系列养老服务基本公共服务标准，确保服务的规范性、统一性和高质量。这些标准涵盖了服务设施、服务内容、服务人员等多个方面，旨在让每一位老年人都能享受到均等化、普惠化、便捷化的养老服务。

在标准化指引下，社区内的文体设施、养老服务设施一应俱全，且均向辖区内所有常住人口开放，无城乡之分。这些设施不仅满足了老年人的基本生活需求，更为他们提供了丰富多彩的

休闲活动选择。

茭菱社区还注重服务的智能化建设。依托物联网、大数据、人工智能等信息技术，社区建立了智慧养老综合服务管理平台，将机构养老、社区养老、居家养老等纳入平台统一管理。

引专业机构入驻社区 打造科普特色品牌

2022年初，茭菱社区幸福食堂开门营业，为社区老年居民提供便捷、营养的餐饮服务。幸福食堂不仅提供经济实惠的饭菜，还针对腿脚不便的老人提供上门送餐服务。

此后，茭菱社区积极探索“党建+旅居医康养”产业模式，综合社区实际情况，打造了以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为支撑的新型社会养老服务体系。社区将原“幸福食堂”升级改造为“智慧银龄”社区智慧养生科普驿站，一楼为健康饮食、科学营养、老年人防诈骗宣传科普主题馆，二楼为医养结合、VR运动体验、智能设备科普主题馆。

同时，引入九九祥居家医养服务中心，科学配置社区内公共服务资源，就近为居家老人提供生活照料、医疗护理、精神慰藉、紧急救援、文教体娱等“菜单式”公共服务，提升社区老人信息素养、健康素养，增强社区老人获得感、满意度、幸福感，打造社区科普特色品牌。

社区还开通了24小时应急呼叫响应服务及免费电话热线服务。特殊困难老人可通过政府配备的SOS救助设备，实现“一键呼叫、平台应急响应”，确保老年人在遇到紧急情况时能够得到及时帮助。此外，社区还每年补贴符合条件的老年人在智慧养老综合服务管理平台购买居家养老服务，通过居家上门服务，实现特殊困难老年人探访频次每月不少于1次，月探访率达到100%。



社区定期为老年人们开展科普讲座 供图

键呼叫、平台应急响应”，确保老年人在遇到紧急情况时能够得到及时帮助。此外，社区还每年补贴符合条件的老年人在智慧养老综合服务管理平台购买居家养老服务，通过居家上门服务，实现特殊困难老年人探访频次每月不少于1次，月探访率达到100%。

科普驿站的工作人员介绍，社区每月都会举行针对老年人生活不同主题科普性活动，包括如何根据季节性变化科学调整饮食等，会给老年人开展生日会活动，为老年人开展义诊等，从不同的角度深度参与到老年人的日常生活中。

为老年人 提供“零距离”服务

入驻驿站的九九祥居家医养服务中心，除了日常组织公益活动、讲座等，还是辖区老年人的生活“大管家”，除了为社区补贴的符合条件的老年人上门服

务外，也向辖区所有老年人有偿提供一系列服务，例如陪诊、交水电费、买菜、买药、康复治疗、健康管理等，用工作人员的话说：“只要老人们需要，我们都会帮他们解决一系列难题。”

随着社区养老服务体系建设的搭建，给辖区老年人的生活带来了许多可喜的变化。说起辖区内80多岁的刘阿姨，社区工作人员和居家医养服务中心的工作人员都十分欣慰于她的改变。工作人员介绍，由于刘阿姨和家人关系僵化，长期一个人居住，刘阿姨一度十分悲观。“我们刚接触她的时候，她脸上没有笑容，被负能量笼罩，每天打电话给她需要倾听开导两三个小时，也经常上门陪她聊天，给她解决生活上的困难”。在工作人员长期的心理疏导和陪伴下，现在“刘阿姨精神状态好了很多，我们一到她家她就十分开心地欢迎我们，节假日还不等我们打电话问候，她就会打电话来

祝我们节日快乐”。

蒋阿姨则是辖区内的孤寡老人，患有高血压、高血脂等疾病，一直是社区重点关注的对象。2022年底，蒋阿姨不慎在家摔倒，陷入昏迷，社区得知情况后，立即联系居家医养服务中心的工作人员，带上有医护经验的护士赶到蒋阿姨家中，并全程陪同送医。如今，每天都会打电话确保其平安，每隔两天到她家看一次，检查她的身体状况，提供打扫卫生等服务。

一直以来，五华区龙翔街道茭菱社区以标准化为核心，不断完善养老服务基本公共服务体系，打造15分钟便民养老圈。这个养老圈不仅让老年人享受到了便捷、高效的服务体验，更为他们提供了一个温馨、舒适的生活环境。下一步，茭菱社区将继续深化标准化建设，推动养老服务的创新与发展，让老年人的晚年生活更加幸福、安康。

呈中30幅学生作品入选丝路国家青少年国际摄影大展

都市时报讯（全媒体记者 杨理锐 王嘉立 通讯员 殷廷睿）3月23日，由昆三中呈贡学校（呈贡一中）承办的“我的家园”丝路国家青少年国际摄影大展优秀作品巡展（四川、云南联展），在吾悦广场开幕。昆三中呈贡学校（呈贡一中）30幅学生作品参展。

昆三中呈贡学校摄影社指导老师殷廷睿介绍，此次影展，甄选丝路国家青少年国际摄影大展全国优秀作品40幅、昆三中呈贡学校（呈贡一中）学生作品30幅、四川展区优秀作品30幅一并展出。

该展吸引了大量学生和市



参展学生作品《静候》 陆秉华 摄

民驻足观赏，现场人头攒动，观展群众或驻足欣赏，或低声交流，或拍照留存，或找摄影师交流，对参展作品给予了高度评价。

禄劝迦南苑零工市场揭牌运营

都市时报讯（全媒体记者 刘巧红 通讯员 邢雪婷 角潘林）3月22日，禄劝迦南苑零工市场揭牌运营。

作为集政策咨询、求职登记、职业介绍、技能培训、创业指导、劳动保障维权为一体的公益性零工服务场所，禄劝迦南苑零工市场地理位置优越，位于屏山街道南街社区永平路迦南苑小区（商业区），配套设施齐全，极大程度方便了灵活就业、求职人员、用人主体供需对接。

据了解，禄劝迦南苑零工市场始建于2023年末，于2024年3月21日通过认定，总投资约220万元。目前，第一期投资建设

完成并通过验收，建筑面积300平方米。

近年来，禄劝县高度重视就业创业工作，特别是农民工、脱贫劳动力、大龄人员等重点群体就业工作。为改变长期以来许多进城农民工站在马路边“揽活”打零工的传统方式，更好地促进零工人员实现就业，禄劝汇聚多方力量建设零工市场。禄劝迦南苑零工市场的揭牌运营，将拓宽禄劝零工市场受益覆盖面，辐射带动禄劝全县17个乡镇（街道）及县内外用工主体，实现劳务需求精准对接，让群众在家门口就能实现稳定就业。